

# 三门核电站工作人员带来大合唱 这场校园科普活动很硬“核”



三门核电站工作人员大合唱,全体师生挥动国旗。

原子弹、氢弹、核潜艇、华龙一号……这些对孩子们来说,可能是耳熟能详但又不明所以的名词。11月12日,鄞州区惠风书院举行“‘核’你一起向未来”科普嘉年华活动,来自三门核电站的工作人员走进校园,向学生们普及核科学知识,带领学生“云”游核电站,还带来了精彩的文艺表演,让小朋友们大呼过瘾。

□现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 毛佳巍 姜鹏

今年是我国第一颗原子弹成功爆炸60周年,也是我国核工业创建70周年。惠风书院以此为契机,联合三门核电站举办了科普嘉年华活动,通过中国核工业事迹、“两弹一星”精神宣讲以及核科普知识的宣传,让全体学生深入感受科技的力量,激发他们的好奇心、探求欲。

当天,校园内布置了“两弹一艇”人物事迹、核工业发展历程主题展览区,有小讲解员讲解原子弹、氢弹、华龙一号等国之重器背后的感人故事,吸引了许多师生驻足聆听。

本次活动还将科学知识巧妙地融入各个环节之中。情景剧《横空出世》再现了原子弹研制的艰苦岁月与辉煌历程,演员们用精彩的演出,带领师生重温那段波澜壮阔的历史,感受我国科学家为了国家强大和民族尊严所付出的艰辛努力。

随后播放的《走进三门核电》短片,带领学生走进核电站探秘,近距离感受科技的魅力。“辐射是什么?”“吃盐能不能防辐射?”《探秘核世界》核科普微课用生活中常见的

现象与物品为同学们普及核能知识。三门核电站工作人员鲍文军还讲授了一堂《为什么要发展核电》的主题科普课,带领同学们探索核世界,了解核技术在现代社会中的重要作用。

当天活动中,惠风书院科学老师林晓峰还利用液氮展示了冷冻气球、冷冻玫瑰花等各种奇妙的物理现象,为学生们展示了液氮喷泉的小实验,热水倒入液氮中瞬间产生大量烟雾,引得学生们惊叹连连。

活动中还穿插了口风琴表演、诗朗诵等精彩的文艺表演,三门核电站的工作人员带来的大合唱《祖国需要我》,将现场氛围推向高潮,全体师生舞动手中的五星红旗,感悟着一代代科学家的伟大精神。

“今天的活动,是让全体学生了解科学的魅力,激发对科学的探索欲,提升现代科学素养的大好机会。”惠风书院党总支书记张瑶华说,“现场有许多小朋友的家长就是三门核电站的员工,这也是家、校、社三方的一次重要联动,共同推动学校科学教育的发展。”

## 她们每次援疆都带去特殊教育礼物 这次的礼物是60本《快乐教室》

11月11日,新疆库车市启智学校热闹非凡,老师们正在研读刚刚收到的《快乐教室》书籍。原来,宁波市达敏学校第六批(赴库车第五批)柔性援疆教师团抵达库车后,送给库车市启智学校60本《快乐教室——特殊学校教室环境创意设计与班级特色》。

□现代金报 | 甬派 记者 万建刚

记者了解到,第三批援疆教师把达敏学校开展特奥活动的经验一同带去,还送给库车市启智学校150个爱心篮球,自此达敏特色少先队活动“小小特奥会”在库车落地生根。随后的第四批援疆教师又将150册活页书写册赠予库车的孩子们,此次第五批援疆教师带去了凝聚全体达敏教师专业智慧的书箱《快乐教室》。

《快乐教室》今年8月正式出版。这本书是以陆雪萍校长为代表的达敏团队,经过多年探索,在学校“一班一品”文化积淀基础上形成,图文结合,案例真实,让人直观地看到了特殊教育学校每一间教室的文化特色,展现了一线特殊教育教师的班级管理智慧。这套书籍,是达敏学校多年特殊教育实践的成



把《快乐教室》送给库车的老师。

果汇总,达敏学校希望此书能够为库车市启智学校的班级文化建设提供帮助。

库车市启智学校党支部书记郭静英告诉记者,贺晓霞和唐雪婷是来自达敏学校的第五批支教教师,自2021年两校结对以来,达敏援疆老师从课堂教学模式、教室文化建设以及少先队特色活动等方面展开经验传授,给库车的特殊教育带来了很大的改变,老师们在专业化的指导下也逐渐掌握教学技能和管理经验,学生们经过有针对性的教育训练更是快速成长。“《快乐教室》是班级环创和建设宝典,对于建设独特的班级文化很有用,可谓是授之以渔,相信我们学校的老师和同学们都能受益良多。”郭静英说。

## 把艺术展搬到稻田 在自然教育中实现美育升级

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 潘依君) 10月28日至11月9日,由华茂教育基金会主办的“拾”光“稻”流——2024花猫稻田美育周活动在华茂教育博览园内的华茂自然教育中心举行。本次美育周活动融合了“花猫稻田美育创作课堂”“花猫稻田艺术展”“花猫稻田萌娃时装秀”“花猫水稻丰收季”等多个板块,实现了自然美育的全线升级。

在水稻收割活动中,220组亲子家庭参与其中,从收割到脱粒,体验到了“谁知盘中餐、粒粒皆辛苦”的劳动教育意义;通过“诗话秋韵”“秋的定格”等花猫艺术课堂,孩子们把秋日感悟写成诗,创作出富有意境的秋收作品;在花猫稻田间欣赏画作,孩子们的审美情趣得到了进一步提升,心理自愈在自然而然间发生。

秉承着“学校有围墙,教育无边界”的理念,华茂教育基金会自2019年就倾力打造了华茂自然教育中心,并将其作为华茂学子探索自然的“第二课堂”。通过举办花猫稻田插秧季、华茂麦收计划、花猫水稻丰收季、自然笔记、夜探昆虫等自然艺术节系列活动,以“稻田”的四季变换为自然教育的切入点,从面向学生的农耕自然教育活动,逐步扩展到对社会上热爱自然教育的亲子家庭开放。

自然给人美的享受、美的启迪、美的熏陶,自然美育是生态文明新时代的需要,也是学校美育育人功能的重要体现。华茂教育基金会以“自然+美育+公益”的模式,以“华茂自然艺术节”为依托,打造了跨学科融合的“社会美育课堂”,在自然教育中实现了美育全覆盖。



体验秋韵

## 获得青少年组竞速舞龙一等奖 北仑“娃娃龙”舞到省级赛场

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 闫若男 陈奕颖) 翻腾、盘旋、跳跃,“娃娃龙”在龙头的引领下,呼喊着“龙珠”尽情舞动,“龙珠出海”“翻肚开花”“龙尾高翘”……舞龙社团的小成员们精彩动作一个接一个,令人目不暇接。

近日,2024年浙江省舞龙舞狮公开赛在丽水莲都区举行,来自杭州、宁波、温州等地的舞龙队纷纷登台,比拼舞龙、舞狮技艺。

北仑区郭巨学校舞龙社团的“娃娃龙”与全省30支队伍同台竞技,舞龙社团的小成员们凭借出色的表现,获得青少年组竞速舞龙一等奖。

据了解,郭巨学校舞龙社团以“娃娃龙”为名,是学校美育课程中的重要组成部分。课程通过系统的教学与实践,让同学们深入了解舞龙的历史渊源、文化内涵、艺术特色和基本技巧,培养同学们的身体协调性、团队合作精神和艺术表现力。

自课程开设以来,社团曾多次在郭巨街道举办的“丰收节”等活动中登台表演,并多次参加省、市级舞龙比赛,展现北仑学子昂扬向上的精神风貌。

“每一次比赛都是一次成长,孩子们付出了汗水甚至泪水,但也收获了喜悦、幸福与自信。”郭巨学校王一帆老师介绍,“成功的背后,是比常人多千倍万倍的努力,更是对非遗舞龙技艺的传承与坚守。郭巨学校一直坚持将这项非遗技艺推向更广阔的天地。”



比赛现场